

名企问诊 | MingQiWenZhen

中方股东不断退出！ 百事中国独资加速？

□ 徐春梅

A:分歧

中方股东退出

记者在北京产权交易所网站看到,北京一轻控股有限责任公司挂牌出售其拥有的北京百事15%的股权,此前它与百事中国各持股50%。据了解,与百事深圳、福州装瓶厂的中方股东一样,北京的合资方也将选择逐步退出北京百事装瓶厂。

退出原因被认为是装瓶厂的业绩不佳。

“除了上海、长春等地盈利外,百事中国的装瓶厂近一半处于亏损状态,尤其是小型装瓶厂普遍亏损,在竞品可口可乐、百事大型装瓶厂区域分割的夹缝中生存。”曾供职于百事的一人士说,此前的福州百事、南昌百事等。

这背后是百事与中方股东在利益分配上出现分歧。中投顾问食品行业研究员周思然认为,在百事中国的整个经营体系中,百事的收益渠道包括卖浓缩液的利润、装瓶厂的利润分红等,因为卖浓缩液给装瓶厂是它最大的利润来源,而灌装环节的利润比较低,所以百事中国对装瓶厂的经营状况乃至是否亏损都不是很重视。但对于中方股东来说,它的利润来源只有灌装厂的分红。

同时百事掌握浓缩液的定价权及阶段性价格调整,近年来浓缩液的提价使装瓶厂的利润进一步受到挤压。周思然告诉记者,浓缩液的成本占到装瓶厂成本的30%以上,而浓缩液每单位的价格从2008年的6000元左右上升到现在的7000元。而此前上海百事、四川百事等强势的中方股东都因抵制浓缩液涨价而与百事翻脸。

“最终是利益诉求不同,导致百事与中方股东以分手收场。”上述曾

供职于百事的人士认为。

B:软肋 合作模式的弊病

实际上,百事与中方股东如今的利益纠葛早在他们合作、合资时就埋下了隐患。

在对手可口可乐的先入优势下,百事为了快速切入中国市场,采取了与各个地方企业合作建立装瓶厂的模式。“当时百事中国的发展定位不清晰,为了拉拢地方政府使项目通过审批,在各个地方找当地企业合作。而且每个装瓶厂中外方持股比例,百事与各装瓶厂的合资、合作条款和利益分配,以及后期的管理经营模式等都不一样。”上述曾供职于百事的人士说,同时为了尽快拿到中国市场的入场券,百事对合作伙伴考核不严并在前期做了很大的让步。

但这种模式的弊病很快出现。一方面,强势的中方股东由于利益分配问题与百事中国的权利斗争不断,如百事与四川、上海、武汉等地装瓶厂反目,尤其是与四川装瓶厂进行了旷日持久的官司战。另一方面,一些实力有限的中方伙伴也拖累了百事在某些区域市场的拓展。

百事中国区(饮料)原总裁朱华煦曾表示,百事一直想找到一家实力强大、有特许经验的中方合作伙伴,但未能如愿。因此在中国市场,相对可口可乐公司作为品牌管理者的身份不同,百事还直接参与到了装瓶厂的建设及日常运作。

可口可乐在中国市场与太古、中粮、嘉里(已退出)三大集团结成战略合作伙伴,由三大伙伴负责装瓶厂的建设及后期的饮料生产、销售。而可口可乐只负责品牌管理,不参与装瓶厂的具体事务,主要通过浓缩液和市场费用等管控装瓶系统。

“与中方股东的合作摩擦已成

策划语

进入中国市场30年后,接连发生的中方股东出售股权之事,使得百事中国与其中方合作伙伴们的嫌隙日渐明朗化。因又一起中方股东抛售股权,百事中国再次被推向聚光灯下。1月10日,百事中国的北京合资方——北京一轻控股有限责任公司拟转让其拥有的北京百事可乐饮料有限公司15%的股权,这标志百事又一中方股东退出。但这并非个案,此前百事中国已经接手了深圳、福州、四川等地合资公司出售的股权。这背后是,目前百事中国的合资装瓶厂近乎处于亏损状态,同时百事与中方伙伴的合作摩擦不断,如与四川百事反目。与可口可乐选择太古、中粮、嘉里(已退出)三大伙伴运作装瓶系统不同,百事作为后来者采取了寻找当地企业合作的策略,以快速切入市场。但如今这种合作模式已成为百事中国的一大软肋。



百事中国的一大软肋,近年来已明显拖累了百事中国的发展。”一位业内人士分析。如与四川百事决裂后,百事在四川市场的业务一落千丈,被对手可口可乐抢占了大片市场。2002年,由于百事宣布浓缩液涨价及在市场划分等问题上与四川百事发生矛盾,四川百事中方股东带头与百事抗争,并掀起旷日持久的官司,直到2005年双方不欢而散。而除了区域市场下滑外,百事中国近几年的市场竞争步伐变缓,原有市场份额出现萎缩。尤其是在非碳酸业务的推进上,百事与



对手可口可乐的差距在不断拉大。

C:意图 百事独资掌权?

在经历了一系列合作摩擦后,百事中国加强了对装瓶厂的控制。而随着中方股东的主动退出,百事中国也被认为有意独资掌权。

“近年来百事一直在谋求对中国市场的控制权,除了加快投资外,还通过增资扩股等方式成为装瓶厂的实际掌权者。”上述曾服务于百事的人士说。2010年5月,百事宣布了未来三年将在中国市场追加25亿美元的投资计划,这超过了百事在华30年来的投资总和,以及对手可口可乐对中国市场未来3年20亿美元的投资计划。“近来新建装瓶厂一般都由百事控股,如西安装瓶厂百事的投资比例达到了80%。”

此次北京百事挂牌出售15%股权,百事被认为是最可能的接盘者。一旦交易完成,百事在北京百事的持股比例将达到65%,而此前百事通过类似的方式实现对福州、深圳装瓶厂的绝对控股。而随着中方股东的进一

步减持,百事中国将走向独资。

对于百事中国是否有意走向独资,百事中国投资有限公司副总裁邹祥梅不愿置评。但显然,独资将化解百事中国近年来一直纠结的与中方股东合作的矛盾问题。

“目前,随着国内对许多行业领域外商准入条件的进一步放宽,之前因政策限制被迫合资的跨国企业开始走向独资。同时由于中外方在经营理念和管理模式等方面存在较大的差异,独资有利于降低企业的政策制定及决策方面的成本。”东方艾格饮料行业分析师陈静认为。

业界声音

是否“瓶装”现两难

同时业内人士认为,随着饮料市场的变革,百事、可口可乐也逐渐收回了装瓶厂。一方面,可口可乐、百事可乐的基础产品都是碳酸饮料,虽然目前碳酸饮料的需求总量还在增加,但是增幅已经明显变缓,所以碳酸饮料罐装业务对合作伙伴的吸引力降低。另一方面,可口可乐、百事可乐都在推进非碳酸饮料产品线,而这些产品没有浓缩液的控制,在现有的装瓶系统中推进有一定的难度。

诺基亚利润下降 市场份额 让给三星苹果

1月20日,据国外媒体报道,诺基亚可能会向公众第三次宣告其利润下降,这表明它在与苹果和三星高端智能手机的竞争中又一次处于劣势,在低端手机市场中的份额也在呈现下降趋势。去年9月份接替诺基亚公司的首席执行官Stephen Elop称,10至12月份的每股收益下降了24%,为0.19欧元。

手机市场已经从2009年的低迷中恢复过来,当时的经济衰退严重影响了对手机的需求。今年随着一批新款智能手机的推出,如iPhone 4和三星Galaxy S,市场需求有所上升。

而诺基亚自从2006年发布N95之后,就没有再推出热卖的手机。根据Gartner的统计,诺基亚在印度市场的份额从先前的60%下降到30%。而诺基亚在低端市场的竞争对手ZTE公司,其手机销量去年上升34%。

诺基亚在本季度预计将售出1.3亿部手机,只比去年增长2%,将部分市场份额拱手让给三星和苹果公司。该公司今年第一季度的收益预计为102%,而去年第四季度的收益则由原先预计的32%降到32.2%。

(威廉)

兑奖备受争议 康师傅今年还要“再来一瓶”

是什么原因使康师傅的促销活动频频受到消费者质疑呢?

北京一家经营康师傅系列饮品的批发商高老板向记者透露,从活动的效果来看,“再来一瓶”的促销活动对促进销售确实非常有效。但是对于经销商的利润创收,却收效甚微。根据厂家的规定,每14个获奖瓶盖可以兑换一箱饮料(15瓶/箱),而实际上,厂家用于兑换瓶盖的货物总是不能及时到位。高老板说,起初他还补贴一些产品用于获奖兑换,但是后来厂家用于兑换瓶盖的产品迟迟不能到位,干脆不再接受消费者及零售商的兑换。迄今为止,高老板尚有2000箱用于兑换瓶盖的产品没有配

送到位。

对这个问题,陈功儒表示,由于对市场销量的预估不足,导致康师傅系列饮品在市场旺季时供应不足,对部分经销商的供应没能及时到位。除产能原因外,康师傅在“再来一瓶”的活动期间,曾大规模遭遇假瓶盖。

“零售价”1元、5角的兑奖瓶盖被人沿街兜售,由于厂家要花大量时间鉴别瓶盖真伪,因此降低了兑换的效率。

难舍促销“鸡肋”

据海南椰岛集团肖竹青介绍,由于饮料行业的产品同质化现象严重,并受通货膨胀的影响,企业在2011年的竞争将更为激烈。虽然促销活动将

耗去大量成本,却不能轻易放弃。肖竹青表示,目前采用“再来一瓶”促销手段的并非康师傅一家,统一、娃哈哈、可口可乐等多个品牌都有类似活动。海南椰岛也计划在今年加入促销行列。

肖竹青表示,“再来一瓶”的促销手段正逐渐变成“鸡肋”。他解释说,目前,一瓶售价25元左右的饮料,零售商利润约0.5元,批发商利润约0.3元,厂家利润更薄,只能靠规模取胜。如继续大规模促销,势必进一步降低毛利,难以应对成本上涨;但如果停止促销,又可能失去市场份额。这是一个两难的选择。

(李刚)

战略调整

ZhanLueTiaoZheng



近日,有市场传言称,康师傅2011年酝酿取消“再来一瓶”这项颇受争议的促销活动。不过,《每日经济新闻》记者1月19日向康师傅公司进行确认时,公司发言人陈功儒表示,2011年康师傅饮料产品中的茶饮及果汁饮料“再来一瓶”

的促销活动还将继续下去。
受困于“兑奖难”?

据了解,康师傅系列饮品“再来一瓶”的促销活动自2009年开始实施。但2010年,由于“兑奖难”问题饱受舆论非议,消费者普遍遭遇零售商拒绝兑换的问题。

对这个问题,陈功儒表示,由于对市场销量的预估不足,导致康师傅系列饮品在市场旺季时供应不足,对部分经销商的供应没能及时到位。除产能原因外,康师傅在“再来一瓶”的活动期间,曾大规模遭遇假瓶盖。

“零售价”1元、5角的兑奖瓶盖被人沿街兜售,由于厂家要花大量时间鉴别瓶盖真伪,因此降低了兑换的效率。

难舍促销“鸡肋”

据海南椰岛集团肖竹青介绍,由于饮料行业的产品同质化现象严重,并受通货膨胀的影响,企业在2011年的竞争将更为激烈。虽然促销活动将

外资空调 淡出中国收缩战线 国产品牌全面上位

几家欢喜几家愁。随着国内空调

品牌的日渐壮大,昔日活跃在中国市场的外资品牌却在中国市场面临着边缘化的尴尬处境。从销售数据和市场份额便不难看出,夏普、日立、三菱这些老牌的外资空调品牌都在逐渐淡出中国市场。

外资空调逐个离场

有消息人士近日向记者透露,全国各区域经销商都准备放弃代理某韩资品牌空调。中西部和东北、华东地区

代理商正在卖旺季留下的库存,苏宁、大中等家电连锁卖场已经不再进该品牌的货;华北代理商在结算库存;而该品牌空调早已撤出了华南地区。

据上述韩资品牌天津工厂的一位员工向记者透露,该企业在华仅有的一一个工厂,2010年全年空调内销出货量大约8万套,外销也仅仅150万套;而其同门另一品牌三星的中国工厂2010全年内销出货量已经达到25万套,外销260万套。

国内企业中,美的空调2010年内销量达到1300万套,外销1200万套。据了解,另一空调大佬格力全年的出货量也不低于2300万套。

去年9月,夏普空调在华退市的传闻呼声也很高。传闻称,夏普面向中国市场的生产工厂已停产,目前只生产一些出口到海外市场的订单。尽管夏普方面否认了这些传闻,称没有退出中国市场的计划。夏普相关负责人表示:“2010年4月,夏普成立中国总部,并派了常务级别的负责人进行管理。”以此来强调中国已经成为夏普最为重视的发展市场。但其并未透露任

何有关夏普空调的发展计划,而其2010年市场零售量占比也仅仅有0.03%。当时业内人士分析,否认退出和其在中国市场尚有库存有关。若正式宣布退出中国市场,经销商肯定会迅速退货,这不利于清理库存。

新品更新速度慢

自进入中国市场,外资品牌就一直坚持高端路线。但随着空调产品在我国迅速普及,这种定位的制约效应也逐渐显现。高端市场一方面决定了较高的产品定价,另一方面也意味着消费群体只能是小众市场。帕勒咨询机构资深董事罗清启表示,在技术实力已不再成为国内品牌的发展障碍时,外资品牌在中国市场也逐渐显现出曲高和寡的疲态。

今年是日立成立的第18个年头,然而日立空调目前的市场表现却不尽如人意。曾几何时,日立空调还以第一家向中国空调业输入现场生产工艺管理等规范的日资空调企业被行业所津津乐道,然而如今却由全国性品牌收缩为华东市场区域品牌,在空调行业高速增长的道路上沦落为“边缘化”品牌。数据显示,日立空调2010年前11个月的市场零售占比已经萎

缩至0.53%,而2007年其市场份额已经超过40%。

据了解,国内品牌新品开发周期一般在6-8个月,而外资品牌却高达12个月。2010年,国内品牌全线发力变频产品,然而外资却鲜有举动,有些厂家销售的甚至是两年前的产品。国产品牌不断追求更新的产品、更新的技术,这些也成为国产品牌吸引消费者的重要因素。如果外资品牌仍保持目前的产品及市场策略,这种差距还将加大。

战略调整 收缩战线

不难看出,三菱、日立、大金等空调企业都在中国收缩战线。家电分析师刘步尘表示,其实这些企业都在不断剥离制造业,冰箱、洗衣机、空调、彩电四大传统家电产品,外资在彩电上的投入还很大,但对于其他项目都已经慢慢地淡出,而未来也不排除这些企业也会淡出彩电领域。昔日的彩电

贵族飞利浦将在华平板电视业务转手冠捷,而自身向生活电器服务商转型就是一个鲜活的案例。

还有一些企业的空调业务只是整个集团业务中的一个非常边缘化的部分,像东芝目前还有空调业务,但相较于电梯、发电业务等板块,空调业务贡献的市场份额微乎其微。东芝公关部门相关负责人表示,集团会保留一些面对消费者的终端产品,这对于提升整个品牌的形象有好处。

除了自身战略收缩,还有价格短板渠道劣势等因素也导致外资空调近年来发展不畅。

中国制造全面上位

目前,国产品牌在规模上超越外资已经是不争的事实,甚至在长期由外资把持的变频空调领域也彻底颠覆。市场监测数据显示,国内变频空调市场持续上扬,包括美的、格力、海尔、海信在内的四大国产品牌占据了80%

的市场份额。

为什么外资空调市场份额出现如此大的下滑?原因主要来自国产空调厂商的实力日益增强。家电专家刘步尘表示,目前国内的格力、美的、海尔这3家企业空调市场份额占到了整体的六成以上,同时国内二三线的空调品牌技术和产品竞争力也日益增强,此外国内企业相对于外资企业,拥有渠道上的优势,更加熟悉中国市场。奥维咨询研究副总监韩呈昱则认为,外资企业追求的是适度规模下的利润最大化,以合理的价格水平获取最大的利润空间,他们不愿意投入巨大的成本,并以牺牲利润为代价来换取市场份额的提升。然而空调行业竞争是由企业的规模成本和渠道优势决定的,外资企业在此方面并不具备优势,这也是造成如今这种局面的主要原因。

(孙颖颖)